

Felelős szerkesztő  
**MURANYI JÓZSEF.**  
 Szerkesztőség:  
 Kassa, Kossuth-utca 16.  
 Telefon: 150.  
 Megjelenik minden nap  
 délután 5 órakor.  
 Egyes szám **2** krajeár.  
 (4 fillér)  
 Kéziratot nem ad vissza  
 a szerkesztőség.

# NAPLÓ

KASSA, PÉNTEK, 1909. SZEPTEMBER 10.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 205. SZÁM.

**Előfizetési árak.**  
**Kassán:**  
 Egész évre . . . 14.— K  
 Fél évre . . . 7.— „  
 Negyed évre . . . 3.50 „  
 Egy óra . . . 1.20 „  
**Vidéken:**  
 Egész évre . . . 20.— K  
**Kiadóhivatal:**  
 Kassa, Kossuth-utca 16.  
 Telefon: 150.  
 Hirdetések petit sor szá-  
 mítással díjszabasszerint

## Polgármester kongresszus

Kassa, szept. 9.

### A városok hitelügye.

Ma délelőtt komoly és tartalmas eszmecsere keretében folyt le a polgármesterek tizedik értekezlete. Kassa város magyaros vendégszeretettel fogadta minden oldalról ide sereglő kitűnő vendégeit, akik az udvarias előzékenységet igen szíves szavakkal honorálják. A kongresszus napirendjén, a legaktuálisabb kérdés: a városok hitelügye szerepelt.

Az e tárgyban megindult vita magas színvonalu volt s annak az általános szükségnek a jegyében folyt le, mely a városoknak a finaciák terén az egyöntetű eljárást tanácsolja. Ugy is határozott a kongresszus, hogy a városok mindaddig nem veszik le napirendről, a városok hitelügyeit, valameddig a leghelyesebb megoldást meg nem találják. Egy szűkebb bizottság feladatává vált, a tervet konkrét formába öltöztetni s azt hisszük, hogy előkészítők lelkiismeretesen látnak hozzá feladatuk megoldásához, mely immár az összes vidéki városok fontos érdeke.

A városok pénzügyi helyzete megkívánja, hogy a hitelviszonyok javítására szolgáló terv mielőtt megvalósíttassék. Annyi lelkes és képzett férfi, lehetetlen, hogy rövidesen meg ne birkozzék az eléggé nehéz feladattal s a kassai kongresszus sikere gyanánt előre veti sugarát az a remény, hogy a magyar városok pénzügyi helyzete hamarosan gyökeres változáson megy keresztül s ez a változás a városok javát lesz hivatva szolgálni.

### Fogadás.

Kassa vendégei, a magyar városok kiküldöttei a tegnapi nap folyamán különböző irányból, szórványosan érkeztek meg. A pályaudvaron a fogadó bizottság élén Kriebel Edgár dr. városi főjegyzővel gondoskodott a vendégek elszállásolásáról és kalauzolásáról. Nagy csoport érkezett az esti gyorsvonattal, akkor jött meg Brolly Tivadar dr. pozsonyi polgármester, a kongresszus elnöke is. Az esti gyorsvonathoz nagyszámu közönség vonult ki a pályaudvarra s lelkes ovációkban részesítette a polgármestereket s a városok küldötteit.

### Az ismerkedő estély.

Este 9 órakor a Schalkház téli kertjében ismerkedő estélyre gyülekeztek a kongresszus tagjai, Kassa város részéről megjelentek a tanács, és a rendőrség tagjai. Meleg, intimus hangulatban történt az is-

merkedés s az egy hivatásban működő kongresszusi tagok között hamarosan lelkes barátság keletkezett.

### A kongresszus.

A kassai városháza díszesen fellobogóva várta a vidéki törvényhatósági városok polgármestereit és az őket helyettesítő kiküldötteket. Eder Ödön polgármester, mint házigazda a tanácstagok kíséretében szívélyes barátsággal fogadta a város vendégeit, s néhány meleg üdvözlő szó után elkalauzolta őket a közgyűlési terembe, mely már 9 óra után megtelt részint a vendégekkel, részint a kassai városi tisztviselői karral. A karzatot az érdeklődő közönség lepte el nagy számban s a hölgyek közül is többen eljöttek, hogy a kongresszus lefolyásának tanui legyenek.

### A kongresszus tagjai.

A városok tizedik értekezletén a következők jelentek meg:

**Baja:** dr. Hegedüs Aladár kir. tan. polgármester. **Debrecen:** dr. Magoss György főügyész, Csóka Sámuel. **Győr:** Vennes Jenő polgármester, Farkas Mátyás főjegyző. **Hódmezővásárhely:** Juhász Mihály kir. tan. polgármester, dr. Csáky Lajos t. főügyész. **Kecskemét:** Bagi László h. polgármester, Sándor István főjegyző. **Kolozsvár:** Fekete Nagy Béla h. polgármester. **Komárom:** dr. Gaál Gyula tanácsnok. **Marosvásárhely:** dr. Bernádi György polgármester, Hofbauer Aurél h. polgármester. **Miskolc:** dr. Szentpály István polgármester. **Nagyvárad:** Rimler Károly polgármester, Lukács Ödön. **Pancsova:** Szabó János h. polgármester, Róth Ferenc tanácsnok, Korsos Zoltán tanácsnok. **Pécs:** dr. Trober Aladár főjegyző. **Pozsony:** Brolly Tivadar kir. tan. polgármester és leánya. **Sopron:** dr. Töpler Kálmán polgármester. **Szabadka:** dr. Dembicz Lajos h. polgármester. **Szatmárnémeti:** dr. Vajay Károly polgármester, dr. Antal Sándor t. főügyész, Tankóczy Gyula rfőkapitány. **Székesfehérvár:** dr. Saára Gyula polgármester és neje. **Temesvár:** Geml József kir. tan. főjegyző. **Ujvidék:** Profuma Béla alpolgármester, dr. Marczekovich Imre főjegyző. **Versce:** dr. Rezuha Istvan polgármester. **Szeged:** Taschler Endre főjegyző.

### A megnyitás.

Pontban kilencz órakor foglalta el Brolly Tivadar kir. tan. pozsonyi polgármester, a kongresszus elnöke, az elnöki széket. Az elnöki dobogón ott ültek még: Juhász Mihály dr. hódmezővásárhelyi polgármester és Eder Ödön polgármester, mint a kongresszus alelnökei és Vukovics Károly dr. arvaszéki ülnök mint a kongresszus jegyzője. A jelen voltak szíves éljenzéssel fogadták az elnökséget.

Brolly Tivadar elnök megnyitó beszédében örömmel üdvözlöi a magyar vidéki városok kiküldötteit, akik most tizedik alkalommal találkoznak, hogy a városok sorsának jobbra fordulásában az irányító munkát teljesítsék. Bizonyára nagy örömmel jöttek Felsőmagyarország metropolisába s reméli, hogy az itt elhintett mag meghozza a maga értékes gyümölcsét az ország vi-

déki városai számára. Kéri a kongresszust, hogy lehetőleg csak általános érdekű városi ügyeket tárgyaljon. Végül meleg hangon köszönetet mond a kongresszus nevében Kassa közönségének és a város tanácsának azért a szíves vendégszeretért, a miben részük volt. A kongresszus tanácskozásait megnyitja.

### Eder beszéde.

A tapssal fogadott elnöki megnyitó után Eder Ödön kassai polgármester emelkedett szólásra s általános figyelem között a következő nagyhatású üdvözlő beszédet mondotta:

Öszinte örömmel ragadom meg az alkalmat, hogy Kassa közönsége és tisztikara nevében szívőből üdvözöljem körünkben a magyar törvényhatósági városok küldötteit. Annak a városnak az üdvözlését tolmácsolom Önök előtt, amely azzal az öntudattal tekint vissza hétszázados multjára, hogy polgárai által megvédett falai közt mindég biztos menhelyet találtak a magyar kultúra és a produktív munka érdekei, hogy történetének minden egyes korszaka szakadatlanul szoros kapcsolatban volt azokkal a véres harcokkal, amelyeket a magyar faj létfontartása érdekében megvívni képtelen volt és hogy magáról elmondhatta, hogy e harcokban non sine gloria militavit.

A multnak e hagyományai kötelességünké teszik, hogy mindazokat a feladatokat, amelyeknek teljesítését egy új kor igényei követelik tőlünk, minden erőnk megfeszítésével betöltöttük.

E törekvésünkben fényes példaként áll előttünk a magyar városok nagy arányu erőlkifejtése, a szellemi és anyagi haladás minden terén, a mely városok vezető férfiai körünkben tisztelni szerencsések vagyunk. Fogadják városom öszinte köszönetét, hogy megjelenésükkel szívesek voltak bizonyosságot tenni a magyar városokat egybefűző szolidaritás érzelméről, a mely legerősebb biztosítékát képezi annak, hogy a most folyamatban lévő nagy társadalmi átalakulásban a magyar városok ki fogják küzdeni az államélet terén azt a vezető állást, a mely őket joggal megilleti. Nem szük látkörü önző célokból, de a magyar haza és a magyar faj fennmaradásának és felvirágzásának is érdekében. Annak a tudatában, hogy mai értekezletünk e törekvéseket fogja szolgálni, még egyszer szeretettel üdvözlöm Önöket körünkben.

Zajos éljenzés fogadta polgármesterünk lendületes beszédét s utána Brolly Tivadar elnök felkérte Kriebel Edgár dr. főjegyzőt és Vukovics Károly dr. arvaszéki ülnököt a jegyzőkönyv vezetésére. Rimler Károly nagyváradai polgármestert és Juhász Mihály hódmezővásárhelyi polgármestert a jegyzőkönyv hitelesítésére.

### A mult évi kongresszus.

Brolly Tivadar elnök ezután előterjesztette, a mult évi hódmezővásárhelyi kongresszuson hozott határozatokra vonatkozólag tett intézkedéseit s az ezekre érkezett válaszokat, illetve a végrehajtás eredményeit.

A kongresszus egyhangulag tudomásul veszi.

9. 11. 17. 37

Ezután a meleg részvét hangján parenthesis el az elhunyt pancsovai polgármestert, aki a kongresszusnak hasznos és buzgó tagja volt. A kongresszus elhatározta, hogy emlékéét jegyzőkönyvben megörökíti.

Bemutatta a zombori polgármester levelét, melyben kijelenti, hogy méltatlanul hurcolták meg s ezt a levélhez csatolt iratokkal is igazolja.

Gál Emil (Komárom) az elnöki előterjesztések során felszólal a városi tisztviselők fizetésrendezése dolgában s kéri a közgyűlést, hogy az egyöntetű rendezés ügyében irjon fel a kormányhoz.

Rimler Károly nagyváradi polgármester helyesli a felszólalást, azt magáévá teszi, csupán azt indítványozza, hogy az ügy tárgyalását tolják ki a kongresszusi napirend végére. A kongresszus ebben az értelemben határoz.

### A városok hitelügye.

Brolly Tivadar elnök ezután a napirend legfontosabb pontjára: a városok hitelügyének tárgyalására hívja fel a kongresszus figyelmét. Egyben felkéri Ékes Lajos dr. kassai városi tanácsost, az ügy előadóját, hogy javaslatát terjessze elő.

#### Az előadói javaslat.

Ékes Lajos dr. általános figyelem mellett ismerteti a városok gazdasági és pénzügyi helyzetét. Azzal kezdi, hogy a városoknak a kapitalisztikus termelés következtében beállott gyors fejlődése és a közszükségleteknek az általános életigények emelkedésével együtt járó növekedése, olyan feladatok elé állították a magyar városokat, amelyeknek megoldása csak nagy hitelműveletek igénybevételével lehetséges. Míg azelőtt a kölcsönügyletekkel foglalkozó bankok szívesen és kedvező feltételek mellett elégitették ki a városok hiteligenyit, addig ma a fejlődő kereskedelem és ipar rendkívüli mértékben veszik igénybe a nagy tőkét, úgy, hogy a városok közhasznú befektetésekre alig találnak tőkét a pénzpiacon. A bankok politikájában a városokkal szemben a tartózkodás akkor következett be, a mikor a szociális és kulturális szükségletek rohamosan megszorodtak s mivel a hitelmegszorítás a városok hiteligenyének rohamos emelkedésével egybeesett, a városok igen terhes feltételek mellett juthattak kölcsönökhöz. Ilyen körülmények között kétségtelen, hogy egy olyan intézetnek megalakulása, a mely a városok hiteligenyit van hivatva kielégíteni, — országos érdek. Es mert ma, amikor a községi kölcsönügyletekkel foglalkozó nagy bankok kartelben állanak — a városok teljesen ki vannak nekik szolgáltatva. Szükséges egy olyan intézet létesítése, mely csak községi kölcsönök nyújtásával foglalkozna s egyuttal a kartell megdöntésével a többieket is reális versenyre kényszeríthetné. Egy ilyen intézet érdekében mozgalom indult a nyáron, melyhez 110 város polgármestere jelentette ki csatlakozását.

Az előadó ezután ismerteti a szakkörök által is példának oda állított belga Credit Consummal típusát. Az ilyen intézet kötvényeit a törvényhozás azok forgalom képessége érdekében az államkötvényekkel egyrangúnak kell hogy kijelentse.

Az előadó, az adatokat a diszkuszió szempontjából terjesztette elő, egyben elnézést kért, ha előadása fogyatékos lett volna, mert csak egy-két napja volt az előkészületre.

### A vita.

Szentpály István dr. helyesli Kassa javaslatát, hogy állami támogatással létesüljön a bank.

Vermes Jenő győri polgármesternek nem kell az állami támogatás. Pénzcsoporttal való egyesüléshez kell folyamodni.

Éder Ödön Kassa álláspontját védi. Ahol szakemberek és a városok emberei ülnek ott az előbbiek szava dönt. Ha tehát a kormány segítségét nem is akarják igénybe venni, csinálják meg az egész bankot maguk a városok, amelyek minden esetre megtalálják azt a tőkét, amire szükségük van. S az új intézet oly hatalmas lesz, hogy felül áll minden hasonlón, lévén mögötte a magyar városok tekintélyes és erkölcsi sulya.

Bernády György dr. Marosvásárhely polgármestere kívánja, hogy küldjön ki az értekezlet egy bizottságot s az állapítsa meg a pénzügyi szervezetét, alapszabályait stb. és három hónap alatt tegyen jelentést róla.

A kérdéshez szól még Vajay Károly szatmárnémeti és Rimler Károly nagyváradi polgármester. Ez utóbbi élesen elítélte a mai hitelviszonyokat. Az ügygel még senki sincs tisztában, azért nem vitték Nagyvárad közgyűlése elé. Elfogadja Bernády javaslatát, de ne kössék határidőhöz a bizottság munkáját. Ugyanígyen értelemben beszélt dr. Saára Gyula székesfehérvári polgármester és hozzájárult az indítványhoz Szentpály István dr. miskolci polgármester, aki a külföldi pénzcsoporttal való összeköttetést ajánlja.

Brolly Tivadar elnök összegezvén az elmondottakat s ennek eredményéhez képest ajánlotta, hogy a bizottságba Kassa, Miskolcz, Győr, Nagyvárad és Marosvásárhely polgármestereit válasszák, amit a kongresszus elfogadott s a bizottság elnökéül Brolly Tivadart jelölte ki.

### Tisztviselők fizetésrendezése.

A városi tisztviselői fizetésrendezésről Rimler Károly beszélt s indítványozta, hogy ez ügyben irjon fel a kongresszus a kormányhoz, valamint a 2 millió segély kiosztását is sürgesse meg. Elfogadják az indítványt.

Bernády, a zombori polgármester ügyét ismertette, Selmezbánya polgármestere táviratban mentette ki távolmaradását.

### A kongresszus bezárása.

Geml József kir. tan. temesvári főjegyző, Temesvár közönsége nevében a jövő évre szeptember első felére meghívta a kongresszust. A meghívást örömmel tudomásul vették.

Végül Brolly Tivadar lemondott az elnöki tisztéről, amde Juhász Mihálynak, a kongresszus érületét tolmácsoló szavaira, visszavonta a lemondást, azzal a kijelentéssel, hogy még egy évig vezeti az ügyeket. Ezután az elnök rövid beszéddel megköszönte az értekezlet munkálkodását, Kassa vendégszeretétét, melyre Éder Ödön meleg hangon reflektált.

A kongresszus ezzel véget ért.

### Rákóczi kriptájában.

A kongresszus tagjai ezután testületileg vonultak nagy fejedelmünk dombeli kriptájához s a szent hamvakra koszorút helyeztek.

## Nemzetközi atletikai viadal

### A verseny eredménye.

Az atléták könnyölgése meghallgatást talált a magasságos Egekben. Pompás, enyhe, napsugaras azur kékre tisztult, a még előtte való nap álmos, borus, esőre hajtó égbolt. A kedvező idő benépesítette a Rákóczi-uti sportpálya hatalmas tribünjét, tarka, lelkes publikum tapsolt a fiatal deli atlétáknak.

Három órakor adta meg a jelt gróf Zichy Károly elnök a nemzetközi verseny kezdésére. Első szám a svéd gerelyvetés (Handicap) volt. Az első díjat egy merész ivben kiröpített dobással Polonyi Károly (KAC.) nyerte meg 41 m. 70 cm. rel, míg második lett Stefan Ferenc (KAC.) 41.15 m., harmadik Csabinyák Emil (ETVE.) 41.05 m. távolsági dobással.

Kassa bajnokságai kerültek ezután eldöntésre. A 100 yardos síkfutást Simon Pál (MAC.) védte, aki azonban hatalmas ellenfelével Rácz Vilmosmal szemben feladta a versenyt. Rácz, noha a startolásnál, mintegy két és fél yardot késett 10.1 mp. alatt futotta meg a 100 yardot s pompás iramban az országos rekordot beállítva, megnyerte Kassa bajnokságát. Második Jolbej Miklós (BEAC.), harmadik Szobota Ferenc (KAC.) lett.

A diskosvetésben kassai bajnokságát Antal Pál (MTK.) bajnok védte, 40.10 m. dobással még egy bajnoki szalagot szerzett. Utána második Csaszteke Jenő (KAC.) 33.60 m., harmadik Wiesner Frigyes (BEAC) 33.13 m. dobással.

A távolugrás kassai bajnokságát Szobota Ferenc (KAC.) védte. A legutóbbi eperjesi kerületi versenyen is már kitűnő formában volt s tegnap fölényes sikerrel verte meg versenytársait. A bajnoki cím tovább is az övé, 6.33 m. szép, klasszikus ugrással. Második Wiesner Frigyes 6.18, harmadik Majunke Erik 5.89 m. Kár hogy Majunke nem folytat kellő traininget. A tegnapi versenyen szokatlan gyenge formát mutatott.

Az egynegyed angol mértföldes síkfutás kassai bajnokságát Korányi Imre (KAC.) védte. Kitűnő atlétánk nem rég épült fel súlyos betegségéből, ez hátráltatta a trainingben, Wiesner Frigyesrel (BEAC.) szemben, aki 53 mp. futotta meg a pályát, nem tudta csak a második helyet megtartani, így a bajnokságot Wiesner vitte el. Harmadik Fülöp József (KAC.) lett.

A sulydobásban első: Antal Pál (MTK.) 11.70 m.; második: Pionyk Gyula (Ny. TVE.) 11.01 m.; harmadik: Csabinyák Emil (ETVE) 10.83 m. dobással.

A 220 yardos síkfutásban (Handicap) szép küzdelem után első Szobota Ferenc 23.15 mp., második: Hámos Vilmos, harmadik: Kovács Antal.

A fél angol mértföldes síkfutásban (Handicap) első: Grünfeld Jenő, második: Hököm Mátvás, harmadik: Bárczay József (KAC.)

A rudugrásban az első díjat Kazár Emil (MAC.), a másodikikat Horváth Aladár (DTE.), a harmadikat Cybulsky W. (Pogon, Lemberg) nyerte el.

A stafétafutásban a BEAC. csapata győzött. Rácz, Jolbej dr. Ullerich és Wiesnerrel.

A verseny befejezése után a KAC. I. és II. csapata produkált football tréningmérkőzést. Ezután az elnökség a négy bajnoknak: Rácz Vilmosnak, Antal Pálnak, Szobota Ferencnek és Wiesner Frigyesnek átadta a bajnoki szalagot a nagy bajnoki

Legujabb szőnyegek, függönyök, butorkelmék a legnagyobb választékban és legjutányosabb áron

## SZÉMAN TESTVEREK

Felsőm. legn. szőnyeg-, függöny- és butorkelme áruházában Kassa, Fő-u. 62.

éremmel. Majd a tiszteletdíjak és a győztesek díjait osztotta ki az elnökség, melyet a versenyen Zichy Károly grófon kívül dr. Kérészy Zoltán, Kohányi Kálmán és Zalka Zsigmond képviselte.

Este az atléták tiszteletére az Európa-szállóban közvacsora volt, melyen lelkes hangulatban számos felkészült hangzott el.

## Mit alkotott a koalíció.

Az új alakulás iránya.

Politikai broszúra jelent meg ma „A koalíció tervei és alkotásai” címmel. A röpirat azokat az alkotásokat ismerteti az elfogulatlan közvélemény előtt, a melyeket a koalíciónak három év alatt elérnie sikerült.

A munka több avatott ember tollából került ki s belőle a nagyközönség könnyen szerez tájékozást olyan erős szakkérdésekben, mint a vámpolitika, az országos vizügy, a közjogi és közigazgatási haladás, az adóreform. Külön fejezet foglalkozik a választói jog reformjával, a mely a füzet szerint is a koalíció beváltatlan adóssága s kimutatja, hogy az Andrássy-féle javaslat a legkevésbé szociális aránytalansággal képes megvédeni a magyar faj államalkotó erejét. Egy másik fejezet foglalkozik azokkal az eredményekkel, a melyeket Magyarország tekintélyének emelése terén a külföld közvéleményével szemben a koalíciónak sikerült elérnie. A jövő fejlődés szempontjából a füzet a magyar társadalom belső hiányainak s a gazdasági élet válságainak megszüntetését tűzi ki célul, a mely cél elérése összeesik államiságunk erősebb érvényesülésével Ausztria és a távolabbi külfölddel szemben s e munkára kívánna a pártokat egyesíteni, hogy a koalíció által megindított nemzeti reneszánsz az új pártalakulásban folytatást nyerjen.

A röpirat meg is jelöli ennek a nagy munkának az irányát. Sürgősen szükséges szerinte, hogy komolyan megkezdjék politikai életünk reformját azok, a kik erre illetékesek, mert a koalíció örökös nélkül mulik el. A koalíció részesei közül egyik sem veheti át a kormányzást. A kormány, a mely Justh Gyulával élén alakul, semmi esetre, mert „ha Justh Gyula álmai valóra válnak, többet veszítünk, mint nyerünk.” Justh Gyulát e röpirat egyébként sem tartja alkalmasnak az ország ügyeinek intézésére, mert „nem rendelhezik az eredményes kormányzás föltételeivel.” Erre egyedül Kossuth Ferencben van hivatottság és képesség. Kossuthnak ki kell bontania az új alakulás zászlóját, meg kell szerkesztenie az 1909-es programot és föl kell szólitania a pártok lelkesebb elemeit az ehhez való csatlakozásra. Politikai és erkölcsi lehetetlenség a röpirat szerint, hogy a mérsékeltbbek és belátóbbak közül sokan ne csatlakozzanak hozzá, részben hazafias lelkesedésből, részben saját jól fölfogott érdekükben. Abban a nem remélt esetben, ha Kossuth Ferenc nem vállalkoznék, — hogy honnan veszi, mire alapítja a röpirat ezt a föltevést, az nem derül ki belőle — gróf Apponyi Albertre jut a zászlóbontás föladata.

## HIREK.

— A jezsuiták magyar rendtartománya. A Jézustársaság magyar tagjainak ismételt kérésére Wernz Ferenc, a társaság Rómában székelő általános főnöke, „hogy a magyarok iránt érzett rokonszenvét kimutassa”, a pápa beleegyezésével a magyar jezsuitársaságokat elválasztotta az osztrákoktól és külön magyar tartományba egyesítette. Tegnap már meg is alakult a jezsuiták önálló magyar tartománya. Főnöké Bus Jakabot nevezte ki az általános főnök. Bus Jakab székhelye Budapesten lesz.

— Részegen a Hernádba fulladt. Tegnap délután 6 órakor a Hernád összefolyásán alól, a víz egy férfi hullát vetett ki az alacsony partra. A hullát Tóth József fedezte fel, amint az arccal a folyó fővénynék feküdt. Egy arra menő munkás a hullában Nigrini János székgyári munkást ismert fel, akivel egy házban lakott. Elmondta, hogy Nigrini állandóan részegeskedett. Szombaton elvette felesége keresetét s azóta részeges'edett. Valószínűleg ittas állapotban került a Hernád folyó partjára, s ott vízbe esett s megfulladt. A rendőrségi orvosok hullaszemléje szerint 8—12 órája lehetett a vízben. Holttestét, kiszállították a köztemető hullaházába, miután felesége otthonról távol bucsun van.

— Utonálló katonák. Tegnap este 10 óra tájban az opáczkai átjárónál 3 egészségügyi katona a velük szembe jövő és békésen haladó Kristóf Béla kassai polgárt megtámadta s több ízben arcul ütötte. Kristóf a városba tartó katonák után jött s az Erzsébet-téren az ott álló rendőrszemnek elpanaszolta a támadást. A rendőrszem a katonákat igazolásra hívta fel, azok azonban ezt megtagadták, sőt a rendőrt szidalmazták és támadólag léptek fel. A rendőr erre segítségért sipolt, mire odasiettek az Uránia-színházban szolgálatot teljesítő rendőrök is. Ekkorára már 30—40 katona sereglett össze, akik a rendőröket fenyegették. Különösen Soltész örvezető garázdálkodott, akit a rendőrök elfogtak s mivel ellenszegült, kénytelenek voltak megbilincselni. Rajta kívül még 3 katonát állítottak elő, akiket a távbeszélőn értesített katonai kérészlét a főőrségre kísért. Kristóf panaszát a katonai hatóságnál is fenntartja.

— Meg akart szökni a fogházból. Filimon Tódor csavargó pincér tegnap este bement Bihar József mészáros-utcai vendéglőjébe s ott 1 kor. 84 fill.-nyi értékű ételt és italt fogyasztott el. Midőn fizetésre került a dolog, kijelentette, hogy pénze nincs, sőt a vendéglőt, ki erőlyesen követelte pénzt, megtámadta. Az előhívott rendőr a kapitányságra előállította. Amidőn, mint lakás és foglalkozás nélküli egyént a rendőr a fogdába kísérte, egy őrizetlen pillanatban a rendőrt ellökte és futásnak eredt, de a rendőrnek sikerült őt elfogni.

— Tolvaj fiu. Bohács Gusztáv 12 éves csavargó, tegnap az Erzsébet-téren Klein zsidárustól egy pár cipőt lopott. A tolvajt kinyomozta a 43. számú rendőr és elfogta. A fiu szüleitől megszökött s már hetek óta csavargó. A hatóság további intézkedésig beszállította a gyermekmenhelybe.

— Magyar Otthon. Elsőrangú penzió-Családok, házaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejárta szobák. Rézágak, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherceg Sándor-utca 30. sz.

Fő-utca

27

NEUMANN M. cs. és kir. udvari szállító cég.

Férfi-, fiu-, gyermek- és leányka-ruha telepe.

Iskola idényre rak-tárak ujonnan felszerelve.

Kérjen árjegyzéket.

— Távozó tenorista. A kassai szintársulat egyik tenoristája Miskey József megválik a társulattól. Bucsufellépte ma este lesz Brassóban a „János vitéz” címszerepében.

— Veni sancte a községi elemi iskolákban. A községi elemi iskolák Veni Sancteja ma reggel 8 órakor volt a Domban. A misét Kozova Endre protonárius prépost plébános szolgáltatta.

## TÁVIRAT — TELEFON.

A „Tokaj—Hegyaljai Bortermelők Társulata” gyűlése.

Sátoraljuhely, szept. 9.

A „Tokaj—Hegyaljai Bortermelők Társulata” tegnap közgyűlést tartott, melyen a tagok élénken tárgyalták az idei rendkívül kedvezőtlen szőlőtermést. Buza Barna országgyűlési képviselő indítványára elhatározta a közgyűlés, hogy a pénzügyminiszterhez felterjesztést nyújt majd be, melyben a már eddig felvett kölcsön fizetéseinek enyhítését, valamint egy új kölcsön megadását fogják kérni.

## V. E. Uránia Színház.

Műsor szeptember hó 9-én.

A budapesti Uránia Tud. Színház műsorából:

## Spanyolország

199 vetített képpel, 3 színes spanyol táncal, utcai jelenetekkel és egy teljes bikaviadalt ábrázoló mozgófényképpel. A bikaviadalt bemutató mozgófénykép tartama 10 perc. Irta: Pekár Gy. Felolvasó: Horkay E.

Mozgóképek: Madrid utcáin. — A manchega tánc. — Az arragoniai Jota tánc. — A Vitó: sevillai kalaptánc. — Torero Malaguena. — A kissaszonyok udvara. — Corboda és a Guadalquivir hidja. — Az Alhambra belseje. — Nagy mozgófénykép a bikaviadáról.

Az előadás kezdete este 8 órakor.

Helyárak: Páholyülés 1.—K. I. hely 1.—K. II. hely 70 fillér. III. hely 40 fillér. Gyermek és katonák a fél helyarat fizetik.

Jegyek előre válthatók Quirsfeld János ur üzletében Fő-utca 51. és Radó Béláné dohánytözsdejében Deák F. utca 16. Színházi pénztár nyitva 4,6-tól.

## Torna cipők

az összes tanintézetek előírása szerint  
32—35-ig K. 2.— 35—41-ig  
K. 2.60

## Fegyházkötésü

gyermekharisnyák (patent kötés)  
36 fillértől feljebb kapható

## Kircz Vilmosnál

„TURUL” cipőüzlet elkülönített osztályában, KASSA, Fő-utca 26. szám.  
Cimre kérem ügyelni!!!

Hirdetések felvétetnek a kiadó:  
hivatalban.:

## Jakobovics Ármin és Testvére

első kassai butorminta-terme és butor-áruháza  
Kassán, Fő-utca 39-ik szám alatt (saját házában)  
Telefon 171. a székesegyházzal szemben. Telefon 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választéku készletet **szilárdan dolgozott** butorokból minden most használt fában és **stylben**, ugymint: teljes háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalonberendezések-ből, luxus-, fantasia- és ülőbutorokból, szőnyegdivánok, ottománok és mindennemű **matrácokból**; ugyszintén elvállalunk mindennemű **díszítési és kárpitos-munkákat** is. — Továbbá nagy raktárt tartunk **szőnyegek- és függönyökben**.

Raktár előszoba- és konyhabutorberendezésekből.

Szolgáljon továbbá a n. é. közönség becses tudomására, hogy a fő-papság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint teljes menyasszonyi berendezéseket úgy **helyben**, mint **vidéken**

≡ **kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk.** ≡  
**Dús raktár mindennemű rézbutorokban.**  
**Specialisták modern angol bőrbutorokban.**

A nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített külön osztályt

### tömörfa (massiv) butorokban,

amennyiben egy elsőrangú tömörfa (massiv) butorgyárnak a **kizárólagos** elárusítását, illetve **képviselését**

Abauj-Torna-, Zemplén-, Sáros- és Szepes-megyék részére átvettük és ezen kitűnő gyártmányból jutányos árszabás mellett állandó nagy raktárt tartunk. Különösen ajánlható ez a **tömörfabutor** szállodák, fürdőhelyek és **villák** berendezésére.

A legjobb szórakozó hely

≡ GUTTMAN MÁRK ≡

Horgony-kávéháza. Sör-

≡ ház-utca 7. szám. ≡

Egész éjjel nyitva. Jó italok és ételek, gondos kiszolgálás, mérsé-

≡ kelt árak mellett. ≡

### Magyar-Horvát Tengeri Gőzhajózási R.-T.

Fiuméből Dalmáciába és Olaszországba.

A turisták által elismert legrövidebb és legkényelmesebb összeköttetés.

**Fiume-Dalmácia:** naponta hajóindulás, ezek közül 4 gyorsjárat Fiuméből Zaro, Spalató, Gravosa (Ragusa), Curzola, Castelnova és Cattaróig. — Az utazás tartama Gravosáig csak 22 $\frac{1}{2}$  óra, Cattaróig csak 26 óra.

**Fiume-Velence:** hetenként 6 gyors-hajó összeköttetés.

**Fiume-Ancona:** hetenként 3 gyors-hajó oda és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban közlekednek a Budapest felől érkező és Budapestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig és onnan közlekednek, ugyszintén Velencében és Anconában az olasz vonatokkal csatlakoznak és pedig Róma, Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna, Milano stb. felé.

A gőzhajók modern kényelemmel, háló-fülkékkel, kitűnő étteremmel és a kényelmes és kellemes utazás minden kellékével vannak berendezve.

Főbb felvilágosítást nyújt a **Központi Menetjegyiroda, Budapest. (V. K., Vigadó-ter 1.)** és annak összes magyarországi fiókirodái.

## Hirdetések felvétetnek a kiadóban

## A Kassai Jelzálogbank

részevnytársaság.

Fő-utca 4. szám. Fő-utca 4. szám.

Elfogad betéteket takarékkönyvecskére vagy folyószámlára legelőnyösebb feltételek mellett.

Vesz és elad értékpapírokat, arany és ezüst pénznemeket, idegen bankjegyeket. — Átutalásokat bármely külföldi piacra is közvetít.

Tűz- és betörésmentes safe deposit.

Osztálysorsjegyek.

Sorsjegyek részletfizetésre.

Sorsjegycsoportok alakítása.

Minden egyéb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.

## Klobusitzky-utcán

a Forgách-féle kastély, parkkal, sarokház és építkezési telkek előnyös fel-  
:: tételek mellett eladók. ::  
Bővebbet Dr. SZAUBERER és Dr. HERCZ ügyvédek irodájában Fő-u. 29.

### Farkas Adolf

villanyerőre berendezett sütődjének elárusító helyei: Fő-utca 3. — Fő-utca 105. — Kossuth L. utca 2. — Mészáros-utca 62. — Nagyludmány-utca 12. szám alatt.

**Olcsó kenyér!** **Olcsó liszt!**  
Kenyer árak: 1 kg. barna kenyér 16 kr. 1 kg. fehér kenyér 18 kr. Nagy barna kenyér 45 kr. Nagy fehér kenyér 50 kr. Graham kenyér 12 kr. — Liszt árak: 0-ás 23 kr., 2-es 24 kr., 4-es 23 kr., 6-os 22 kr., 7-es 21 kr. Rozsliszt: 1-es 22 kr., 2-es 20 kr.  
8 db. sütemény 10 kr.

## Farkas Mátyás

hygienikus BORBÉLY-ÜZLETE  
Fő-utca 35. sz. a. (a Dóm mellett.)

Pontos és tiszta kiszolgálás. Abonens vendégek részére kívánatra különfiók. Mindennemű házmunkák készítettnek. — Illatszerek nagy választékban kaphatók.